EDUARD-SPRANGER-BERUFSKOLLEG

Berufskolleg der Stadt Hamm fiir Technik

Name: Fach: STP  Kl.: BET/ETA, Datum:
bewirkt
Wir haben erfahren, dass Spannung ========> Strom
(Ursache) (Wirkung)

Dieser Zusammenhang soll nun weiter untersucht werden. Wir messen daher fiir verschiedene
vorgegebene Spannungswerte den sich einstellenden Strom.

Arbeitsauftrag:
a) Uberlegen Sie sich eine Messschaltung, die es ermoglicht gleichzeitig den Strom durch den

Widerstand R und die an diesem Widerstand anliegende Spannung zu messen. Vervoll-

standigen Sie!

Messschaltung:

b) Begriinden Sie diese Anordnung der Messgerite in Ihrer Schaltung. (-> Beiblatt)

¢) Ermitteln Sie nun die fehlenden Werte:

R=470Q R=1kQ
UinV Iin mA UinV Iin mA
0 0
3 3
6 6
9 9
12 12
15 15
R=3,9kQ R=4,7kQ
UinV Iin mA UinV Iin mA
0 0
3 3
6 6
9 9
12 12
15 15




Kennlinien:
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Auswertung:
a) Erginzen Sie:
Alle Kennlinien

Wir sagen: Strom und Spannung verhalten sich zueinander;
kurz: I ___ U. An den Messwerten ist dieses zu erkennen, denn eine Verdopplung der
Spannung hat ein des Stromes, eine Verdreifachung der Spannung hat
eine des Stromes, eine Vervierfachung der Spannung hat eine
des Stromes, .............. eine Verzehnfachung der Spannung eine
des Stromes usw. zur Folge.

b) Fragen zu den Widerstandskennlinien:
bl.) Wo miisste die Kennlinie (Blatt b) fiir R=6800hm und R=10k€2 liegen? (mit Begriin-
dung)

Uberlegen Sie sich den Kennlinienverlauf fiir R= oo (unendlich) und R= 0Q (mit Begriin-
dung).

b2.) Bestimmen Sie anhand der ermittelten Kennlinien die sich einstellenden Strome fiir
U=5,75V bei R=470Q, R=1kQ, R=3,9kQ und R=4,7Q. Kennzeichnen Sie die entspre-
chenden Punkte auf der jeweiligen Kennlinie. Zeichnen Sie die entsprechenden Konstruk-
tionshilfslinien.

Hausaufgabe:
Verwenden Sie Thre Widerstandskennlinie und zeichnen Sie die entsprechenden Kon-

Wie grof ist die Spannung an einem Widerstand R=470€Q2, wenn der flieBende Strom 12,5mA
gemessen wurde.

Wie grof} ist der Strom durch den Widerstand R=4,7k, wenn als anliegende Spannung 2,5V
gemessen wurde.




